

# Congresul Național al Facultăților de Teologie Ortodoxă din România:

**Moștenirea teologiei Părintelui Dumitru Stăniloae și  
valorificarea ei astăzi, 8-10 septembrie 2003**

Pr. Nicolae DASCĂLU

În condițiile schimbărilor care au avut loc în ultimii 14 ani în societatea românească, învățământul teologic universitar a cunoscut o dezvoltare rapidă. Dacă în anul 1989 existau în România numai două institute teologice ortodoxe de grad universitar (București și Sibiu), cu specialitatea teologie pastorală, în prezent sunt 15 centre universitare în care există facultăți de teologie, secții sau specializări de profil. Facultățile de teologie funcționează în cadrul universităților de stat, sub oblăduirea spirituală a Bisericii. Prin cooperare cu alte facultăți, s-au organizat secții și specializări noi, care să sprijine lucrarea pastoral-misionară a Bisericii, în contextul societății de astăzi. Vorbind despre responsabilitatea teologiei pentru viața bisericească și pentru progresul ei spiritual, Părintele Profesor Dumitru Stăniloae scria în urmă cu un sfert de veac: *„Progresul teologiei e făcut posibil de înfinitatea divină în forma umană pusă la dispoziția oamenilor, dar el e făcut necesar de trebuința de a face acest infinit accesibil credincioșilor din fiecare timp, la al căror nivel de înțelegere și de viață duhovnicească au contribuit eforturile spirituale ale generațiilor anterioare. Credincioșii aceștia fac parte din Biserică și mântuirea lor se realizează în solidaritatea lor în Biserică. Teologii trebuie să-și încadreze slujirea lor în această operă de mântuire a credincioșilor Bisericii din fiecare timp. De aceea reflexiunea teologică personală trebuie să fie animată nu de dorința de originalitate cu orice preț, ci de explicarea a ceea ce e moștenire comună și slujește mântuirii credincioșilor Bisericii din acel timp; ea trebuie să stea în strânsă intimitate cu viața de rugăciune și de slujire a Bisericii, pentru a adânci și înviora această slujire. Fără aceasta, Biserica poate deveni formalistă în slujirea ei, iar teologia, rece și individualistă”*<sup>1</sup>.

Aniversarea în anul 2003 a 100 de ani de la nașterea Părintelui Dumitru Stăniloae și comemorarea a 10 ani de la trecerea sa la veșnicie au prilejuit numeroase întruniri spirituale și academice în toată țara. Inițiativa organizării

---

<sup>1</sup> *Teologia Dogmatică Ortodoxă*, vol. 1, 1978, pp. 100-101.

unui Congres Național al Facultăților de Teologie Ortodoxă a aparținut Facultății de Teologie „Patriarhul Justinian” din București. Cu binecuvântarea Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist și cu aprobarea Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române (temei nr. 2575/2003), organizarea Congresului a fost încredințată I.P.S. Mitropolit Daniel al Moldovei și Bucovinei, președintele Comisiei pentru Învățământ a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române și discipol al celui mai mare teolog român din secolul al XX-lea. Secretariatul de Stat pentru Culte din cadrul Ministerului Culturii și Cultelor a apreciat inițiativa și a oferit sprijin pentru organizarea Congresului, cu tema: **Moștenirea teologiei Părintelui Dumitru Stăniloae și valorificarea ei astăzi**. În zilele de 16 și 17 iulie 2003 a avut loc întrunirea Comitetului pregător al Congresului Național al Facultăților de Teologie Ortodoxă din România, la Centrul cultural-pastoral „Sf. Daniil Sisastrul” de la Mănăstirea Durău (jud. Neamț). S-au stabilit atunci, în urma consultărilor dintre reprezentanții facultăților de teologie din țară, principalele repere: perioada desfășurării Congresului, reprezentarea facultăților de teologie, metoda de lucru, repartizarea tematicii și a referatelor, probleme organizatorice.

Sărbătoarea Nașterii Maicii Domnului, 8 septembrie, a fost aleasă ca zi de început a Congresului. Astfel, cei mai mulți dintre delegații la Congres ai instituțiilor de învățământ superior teologic ortodox din România au participat la Sf. Liturghie și la agapa frățească de la hramul Mănăstirii Sihăstria. În cursul după-amiezii au ajuns la Centrul cultural-pastoral „Sf. Daniil Sisastrul” de la Mănăstirea Durău, unde au fost întâmpinați de către I.P.S. Mitropolit Daniel al Moldovei și Bucovinei. După masa de seară a avut loc prima sesiune de lucru, în cadrul căreia cei 50 de participanți (profesori, conferențieri, lectori, asistenți, persoane cu funcții de răspundere în conducerea facultăților de teologie) s-au prezentat și au exprimat gândurile lor în privința întrunirii.

Marti, 9 septembrie 2003, de la orele 9.00, a avut loc sesiunea omagială dedicată Părintelui Profesor Dumitru Stăniloae. P.C. Pr. Prof. Nicolae Necula, Decanul Facultății de Teologie „Patriarhul Justinian” – București, a dat citire **Mesajului** adresat de către Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist al Bisericii Ortodoxe Române. Redăm integral conținutul **Mesajului**:

*Înalt Prea Sfintite Mitropolit Daniel,  
Înalt Prea Sfintiți și Prea Cucernici Părinți Decani,  
Iubiți Părinți și Domnilor Profesori,*

*Răspund cu bucurie dorinței Înalt Prea Sfintiei Voastre ca prin acest cuvânt să fiu părtaș la lucrările acestui prim Congres Național al Facultăților de Teologie Ortodoxă din România și să Vă exprim, Înalt Prea Sfintiei Voastre, mulțumirea că l-ați organizat sub măreția sihăstrească a Ceahlăului, prielnic odinioară așezării multor iubitori de liniște și ai rugăciunii lui Iisus. „Adânc pe adânc cheamă” (Ps. 41, 9), zice poetul Vechiului Testament, David. Numai într-o astfel de așezare, în care „înțelepciunea și-a aflat sieși casă” (Pilde 9,1), cum rostește înțeleptul Solomon, se cuvine a se celebra centenarul nașterii Părintelui*

*Dumitru Stăniloae, cel ce a tălmăcit și a întruchipat prin gând, scris și fapte cunoașterea Revelației Dumnezeiești și opera Sfinților Părinți, întru dobândirea desăvârșirii și a mântuirii. Însăși organizarea Congresului și desfășurarea lui în acest spațiu, atât de prielnic pentru teologhisire, pentru această căutare a înțelegerii operei scrise de Părintele Dumitru Stăniloae, pe care o avem adevărată moștenire de suflet pentru slujitorii Bisericii noastre și a fiilor și fiicelor ei, constituie cu trecerea timpului o temeinică cheazășie în dobândirea roadelor strădaniilor noastre teologice.*

*Exprim aceste gânduri, Înalt Prea Sfințite Președinte și iubiții mei frați întru slujirea Bisericii noastre, stăpânit de aceeași iubire și prețuire ca toți cei de față, dar mai profund le retrăiesc personal, ca odinioară, când osteneam împreună la Institutul Teologic de grad universitar din București, rânduit de Sfântul Sinod să îndeplinesc funcția de rector.*

*Este de la sine înțeles câtă greutate apăsa pe sufletul celui hărăzit să poarte un asemenea jug, mai cu seamă în condițiile acelor vremi, când se cerea a fi depășite greutățile inimaginabile spre a sluji Biserica – și mai cu seamă Biserica cea vie din inimile tinerilor. Nu încetez a mulțumi lui Dumnezeu pentru acei patru ani de slujire alături și împreună cu ceata profesorilor de elită, între care în mod deosebit îi simțeam prezența în sensul cel mai scump al acestui cuvânt. În desele furtuni pe care le întâmpinam, chipul, cuvântul, privirea, întreaga ființă a Părintelui Stăniloae radiau bunătate, încredere, răbdare, duh sincer, de părtășie, în rezolvarea multelor și neîncetatei probleme care se iveau în viața unui așezământ de modelare a personalității viitorilor slujitori ai Bisericii noastre. Îmi dau seama că nu spun ceva nou. Cu toții am trăit sau trăim asemenea stări. Aici vă aflați ierarhi și profesori, care purtați acest „jug al lui Hristos” acum, când învățământul teologic se găsește în Universitate și sunt convins de însemnătatea acestei răspunderi. Folosesc acest prilej înălțător să vă adresez personal și în numele Sfântului Sinod prețuire frățească, pentru că vă asumați această strădanie, pe care o depuneți atât la catedră, cât și la conducerea Facultății, și ca membri ai Senatului Universitar. Cu toții ne dăm seama de însemnătatea unui sprijin de suflet și a înțelegerii primite din partea colegilor de slujire. Acest aspect din anii mei de rectorat mi-a rămas extrem de viu și de grăitor, despre bogăția sufletească a savantului dascăl de la catedră, grabnic în a ajuta clarificarea cazurilor ce se iveau.*

*În ființa Părintelui Profesor Dumitru Stăniloae, autorul tratatelor de teologie, traducătorul Filocaliei, se contopea știința teologică de profunzimea cunoscută cu evlavie vieții de rugăciune și bunătate, disponibil totdeauna a participa la multe cerințe și întâmplări ale așezământului ai cărui ucenici trebuiau să pășească pe cele două drumuri: cel al bisericii și cel al bibliotecii.*

*Dacă aceste daruri ființiale, de părinte și frate, ale Profesorului Dumitru Stăniloae izvorau dintr-o iubire nesfârșită și se revărsau cu îmbelșugare spre inimile tinerilor învățăcei, de la catedră și de la sfântul altar, ele aveau și rolul unui continuu sprijin moral și sufletec, puterea unei forțe de suflet, gata a contribui la ușurarea stărilor lăuntrice, cu frământările și îndoielile acelor timpuri, când cei 350 de preoți aflați pentru două luni la cursurile pastorale și cei peste*

140 de studenți se cuvenea a fi călăuziți și luminați nu numai cu cunoștințele necesare misiunii preoțești, ci și cu exemplul vieții, cu acea desăvârșită implicare la purtarea jugului lui Hristos de către acea mare obște a Bisericii noastre, aflată în Institutul Teologic de la vârsta fragedă a tinereții, până la tâmpolele încărunțite de anii slujirii sfântului altar. Deși avea în fața catedrei tineri studenți, iar la cursuri comune se aflau și preoți încărunțiți, Părintele Dumitru enunța idei, principii și date, exprimându-le cu delicatete, dar și cu acrivie, pogorându-se atât de măiestrit, cu blândețea-i cunoscută, la nivelul de înțelegere al ascultătorilor, încât dispărea distanța dintre dascăl și student.

În toți profesorii am descoperit, în acei ani grei pentru misiunea atât de importantă de a zidi în inimile tinerilor învățăcei, convingeri, atitudini clare față de adevăr, dreptate și, mai cu seamă, credința în Dumnezeu și devotament pentru preoție. În acel timp, când tocmai aceste valori erau sistematic tăgăduite și chiar combătute, m-a impresionat strategia duhovnicească a Părintelui Dumitru Stăniloae de a-i ocroti pe tineri de întinăriunile veacului, de a se oferi să le fie sfătuitoare și în orele stabilite de ei. Cu o dăruire și o punctualitate pilduitoare, se prezenta la catedră, la consiliul profesoral sau la orele numite „de duhovnicie”, pregătit întotdeauna cu formule, opinii și recomandări de mare valoare duhovnicească, mereu cu câte o notă de noutate izvorâtă din fondul filocalic al gândirii sale. Pătruns adânc de învățătura Sfinților Părinți și de Sfânta Tradiție, el arăta prin scris și faptă datoria teologiei de a răspunde problemelor actuale ale Bisericii, și celor contemporane nouă și lumii de astăzi și chiar din toate timpurile. Cu pilduitoare bunăvoință contribuia la referate, studii și articole privind problemele ce se iveau în viața Bisericii și care trebuiau aduse la cunoștința clerului și credincioșilor. Zilnic, aș putea spune, sădea în sufletele tinere sau vârstnice florile virtuților și valorile veșnice ale credinței ortodoxe.

*Înalt Prea Sfinția Voastră și iubiți părinți și frați participanți,*

Însuși faptul organizării acestui Congres Național al Facultăților de Teologie Ortodoxă din România este o mărturie grăitoare a prezenței spirituale a moștenirii Părintelui Dumitru Stăniloae. Dacă am poposit asupra legăturilor mele de slujire tocmai în timpul și locul când slujitorii Bisericii noastre depuneau eforturile de menținere a ființei dumnezeiescului nostru Așezământ mântuitor, am făcut lucrul acesta ca unul care patru ani m-am aflat în lumina preocupărilor unui corp profesoral numit, pe bună dreptate, de elită. De elită pentru că profesorii erau pătrunși până în adâncul sufletului de convingerea că spiritul de unitate în Domnul, de comuniune sfântă, care include iubirea, rugăciunea, dăruirea față de semenii, trebuie să strălucească în gândirea și lucrarea noastră. Mileniul în care de abia am pășit ne cheamă cu insistență la actualizarea în slujire a Sfinților Părinți, pentru care moștenirea spirituală a Părintelui Dumitru Stăniloae ne va fi de mare ajutor.

Pe aceste temelii, moștenirea teologică a Părintelui Dumitru Stăniloae și valorificarea ei se vor împlini așa cum dorim cu toții. Faptul că inițiativa acestui Congres a pornit de la Facultatea de Teologie „Patriarhul Justinian”, iar Înalt

*Prea Sfinția Voastră, ca ucenic de frunte în teologhisire a celui mai mare teolog al Ortodoxiei, v-ați implicat în organizarea lui, ca și faptul că acum, cu voia lui Dumnezeu, Biserica noastră are 14 Facultăți de Teologie, cu o generație tânără de ierarhi și profesori, toate acestea constituie mărturie binecuvântată că strădania noastră în valorificarea gândirii Părintelui Dumitru Stăniloae nu va rămâne zadarnică, ci va aduce roade, cu ajutorul și lucrarea Duhului Sfânt.*

*Cu duhovnicească bucurie, binecuvântăm lucrările acestui Congres Național al Facultăților de Teologie și Vă îmbrățișăm cu dragoste frățească.*

În continuare, dl Laurențiu Tănase, Secretar de Stat pentru Culte, a prezentat mesajul d-lui Acad. Răzvan Theodorescu, Ministrul Culturii și Cultelor, și a transmis salutul d-lui Alexandru Athanasiu, Ministrul Educației, Cercetării și Tineretului.

Vizionarea unui film documentar realizat în primăvara anului 1990, cu câteva luni înainte de trecerea la veșnicie a Părintelui Dumitru Stăniloae, a adus în inimile participanților teologhisirea profundă și înțelepciunea roditoare a tâlcuitorului Filocaliei românești. I.P.S. Mitropolit Daniel al Moldovei și Bucovinei a evocat personalitatea eminentului său profesor și mentor spiritual, teolog trăitor și creator în duhul Sfinților Părinți ai Bisericii, care a dăruit Bisericii Ortodoxe și culturii românești o gândire structurată pe sinteza unor teme fundamentale: sinteza dintre Tradiție și actualitate, sinteza dintre știință și credință, sinteza dintre spiritual, social și ecologic.

Editura mitropolitană Trinitas a publicat, cu prilejul Congresului de la Durău, volumul *Teologia ortodoxă în România contemporană. Evaluări și perspective*, în care regretatul Pr. prof. Ion Bria face o caracterizare concentrată a teologiei românești din secolul al XX-lea și subliniază exigențele prioritare pentru mileniul al III-lea.

Tema principală a primului Congres al Facultăților de Teologie Ortodoxă din România a fost împărțită în două subteme:

**I. Scopul și misiunea Teologiei în Biserică și în Societate;**

**II. Principalele probleme cu care se confruntă facultățile de teologie ortodoxă din România astăzi.**

În cadrul primei subteme, au fost prezentate următoarele trei referate:

- **Părintele Dumitru Stăniloae – clasic al Teologiei secolului al XX-lea,**  
referent: Arhid. prof. dr. Ioan I. Ică jr., Sibiu;
- **Scopul și misiunea teologiei în Biserică și societate,**  
referent: Pr. prof. dr. Constantin Coman, București;
- **Cooperarea dintre facultățile de teologie din Europa,**  
referent: Pr. prof. dr. Viorel Ioniță, București și Geneva.

În continuare, participanții au audiat alte patru referate, alcătuite pentru cea de a doua subtemă a Congresului:

- **Structura învățământului teologic azi (planuri, programe),**  
referent: Pr. conf. dr. Ioan Chirilă, Cluj;
- **Relația dintre facultate și Biserică,**  
referent: Pr. prof. dr. Nicolae Achimescu, Iași;

• **Relația dintre facultate și universitate,**

referent: Pr. prof. dr. Nicolae Necula, București;

• **Relația dintre facultate și societate,**

referent: Lect. dr. Ionel Ungureanu, Craiova.

După susținerea referatelor, au urmat comentarii și dialoguri privind temele prezentate, au avut loc ample dezbateri la care au participat toți reprezentanții instituțiilor de învățământ teologic universitar ortodox din România, care au reliefat aspecte comune referitoare la situația actuală și probleme de perspectivă. Propunerile și concluziile Congresului au fost sistematizate în **Raportul final**, document cuprinzător care a fost înaintat Sf. Sinod spre analiză și aprobare.

Întrunirile din Sala de conferințe a Centrului cultural-pastoral „Sf. Daniil Sisastrul” de la Durău s-au împletit cu momentele de rugăciune și de comuniune spirituală de la paraclisul Centrului.

Lucrările Congresului s-au încheiat în după-amiaza zilei de 10 septembrie 2003.

În ședința sa din 11-12 noiembrie 2003, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a luat în discuție **Raportul final** privind desfășurarea lucrărilor primului Congres național al Facultăților de Teologie Ortodoxă din România, organizat la Durău în zilele de 8-10 septembrie 2003.

Documentele Congresului, concretizate în 18 constatări și propuneri cuprinse în două capitole: *Relația dintre Facultate și autoritatea/administrația bisericească* și *Relațiile dintre Facultățile de Teologie*, au fost analizate în plen. La propunerea Comisiei Învățământului pentru pregătirea personalului bisericesc, Sfântul Sinod a adoptat următoarele hotărâri, comunicate prin temeul nr. 3763 / 13 noiembrie 2003:

- se ia act cu aprobare de lucrările primului Congres al facultăților de teologie Ortodoxă din România;

- se aduc mulțumiri Înalt Prea Sfințitului Daniel, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, pentru organizarea, coordonarea și prezidarea lucrărilor Congresului;

- se aprobă unele propuneri făcute la Congres, după cum urmează:

1. *Fiecare cleric, cadru didactic are dreptul să fie îmbisericit de către Chiriarh la o parohie din apropierea domiciliului, sau la altă parohie pe care o propune Chiriarhul. Acolo unde posibilitățile permit, cu acordul consiliului parohial, cel îmbisericit poate fi remunerat, prin cumul de funcții, potrivit normelor legale în vigoare.*

- *Pentru publicarea unor studii și lucrări teologice, la hotărârea Sfântului Sinod Temei 2533/2003, Chiriarhii nu vor acorda binecuvântare de publicare a vreunei cărți teologice fără a se îndeplini condițiile de mai sus (referate de specialitate a doi profesori universitari titulari). Fiecare Chiriarh să acorde binecuvântare numai pentru preoții și autorii din eparhia sa și numai la editura (editurile) sa (sale), se adaugă:*

„în cazul în care editura eparhiei respective nu are spațiu tipografic, nici posibilități materiale de publicare, Chiriarhul va acorda binecuvântare la altă editură bisericească în termen de cel mult 3 luni.

2. Pentru publicarea unor studii și lucrări teologice, la hotărârea 2533/2003 se adaugă: „în cazul în care editura eparhiei respective nu are spațiu tipografic nici posibilități materiale de publicare, Chiriarhul va acorda binecuvântare la altă editură bisericească în termen de cel mult 3 luni.

3. Avându-se în vedere faptul că învățământul teologic se desfășoară sub o dublă jurisdicție, statutul profesorului cleric, din învățământul universitar și preuniversitar, în structura bisericească, va fi analizat de către Comisia Canonică a Sfântului Sinod în vederea cuprinderii în Regulamentele bisericești când acestea vor intra în procedura de revizuire, amendare și completare (rang, distincții, locul la slujirea în sobor etc., precum și îndatoriri și sancțiuni).

4. Acordarea binecuvântării pentru înscrierea la concursul de admitere la Facultatea de Teologie ca studenți, masteranzi și doctoranzi, să se dea de către Chiriarhul locului pentru orice Facultate de Teologie fără ca aceasta să oblige la angajarea absolventului în eparhia de origine. Pentru absolvenții de liceu se va solicita în continuare media minim 8 la bacalaureat, iar Chiriarhii nu vor refuza înscrierea acestora la facultățile de teologie.

5. Pentru asigurarea unității și calității învățământului în toate Facultățile de Teologie, se vor constitui două comisii permanente de lucru.

Se completează cu:

Facultatea de Teologie din București, în consultare cu celelalte Facultăți de Teologie, va desemna componența comisiilor, propune prioritățile din domeniul atribuțiilor și va fixa locul și data întrunirii Comisiilor. Cu prilejul întrunirilor se va constitui un secretariat permanent al Comisiilor ce va coordona lucrările viitoare, în același mod cele hotărâte vor fi înaintate, ca propuneri Sfântului Sinod pentru analiză și decizie.

- Comisia pentru Planuri de Învățământ, compusă din șefii de catedră.

- Comisia pentru Programe Analitice compusă din reprezentanții disciplinelor, delegați de totalitatea specialiștilor în domeniu de la toate facultățile;

- Comisiile permanente de lucru vor avea următoarele îndatoriri:

- se vor îngriji de revizuirea Planurilor de Învățământ și a Programelor Analitice, la toate disciplinele, în conformitate cu hotărârile Sfântului Sinod și legislația universitară în vigoare;

- vor aduce la cunoștință hotărârile adoptate, către Comisia de Învățământ a Sfântului Sinod, spre aprobare;

- vor revizui tematica și bibliografia pentru examenele de: titularizare, definitiv și grade didactice ale profesorilor de religie;

- comisiile pot lucra și împreună, o persoană putând face parte din ambele comisii.

6. Se va înființa o pagină de internet, care va fi administrată de Secretariatul Congresului Național al Facultăților de Teologie; acesta are îndatorirea să reflecteze în viitor asupra tuturor problemelor facultăților: cercetare științifică, teze de doctorat și granturi etc. Pagina va fi coordonată de Sectorul Învățământ al Patriarhiei Române, împreună cu Facultatea de Teologie Ortodoxă din București.

7. Pentru stimularea cercetării științifice și pentru receptarea critică a producției de carte, Revista Studii Teologice va trece într-o redacție proprie; publicarea și difuzarea revistei rămân în sarcina redacției revistelor centrale bisericești.

8. *Constatându-se situații în care calitatea pregătirii studenților lasă de dorit, cadrele didactice vor manifesta exigență sporită în procesul de predare și evaluare a cunoștințelor, în concordanță cu reglementările în vigoare privind predarea cursurilor, seminarizarea și îndrumarea studenților;*

9. *Pentru a garanta formarea duhovnicească corespunzătoare, se va înființa un post de duhovnic remunerat de eparhie, care va avea, în exclusivitate, obligația formării duhovnicești a studenților; acestuia i se va asigura un salariu în corelație cu cel al cadrelor didactice. De asemenea, cadrele didactice-clerici vor săvârși, prin rotație, slujbele religioase la Paraclisul Facultății, ajutând astfel pe duhovnicul școlii la programul liturgic și stimulând, prin aceasta, participarea mai activă a studenților la slujbe.*

10. *Examenul de admitere în facultățile de teologie, începând cu anul universitar 2004-2005, va consta dintr-o probă scrisă la Teologie Dogmatică; media de admitere se va calcula luând în considerare următorul procentaj: 50% Dogmatică, 40% media celor 4-5 ani de studii (Liceu sau Seminar) și 10% media examenului de bacalaureat. Tematica și bibliografia vor fi stabilite de cele două comisii permanente de lucru.*

11. *Se vor înființa cinci centre de cercetare academică și prognoză pastoral-socială în următoarele Centre Universitare din țară: București, Iași, Sibiu, Cluj și Craiova. Acestea vor funcționa în cooperare cu centrele eparhiale respective și cu facultățile de teologie. Pentru schema de funcționare se va solicita sprijinul Secretariatului de Stat pentru Culte.*

12. *Constatându-se necesitatea și utilitatea continuării întrunirilor facultăților de teologie, în cadrul unui Congres, se instituționalizează această formă de conlucrare sub titulatura: **Congresul Național al Facultăților de Teologie Ortodoxă din România**, care se va convoca din doi în doi ani. Tema următorului Congres va fi **Facultatea de Teologie în viața și Misiunea Bisericii**, cu participarea membrilor Comisiei sinodale de învățământ.*

Așadar, primul Congres al Facultăților de Teologie Ortodoxă din România a fost o reușită, iar rezultatele sale au fost apreciate la cel mai înalt nivel de către conducerea Bisericii Ortodoxe Române. Fructificarea acestor rezultate va aduce, în viitorul apropiat, noi deschideri și perspective de dezvoltare pentru facultățile teologice de la noi, precum și consecințe practice în întreaga activitate pastoral-misionară a slujitorilor Bisericii. Continuarea și aprofundarea teologiei Părintelui Dumitru Stăniloae constituie astăzi, la începutul mileniului al III-lea, repere spirituale sigure și roditoare pentru învățământul teologic universitar din România, în dialog și comuniune cu teologia ortodoxă din întreaga lume.



## **The National Congress of the Faculties of Orthodox Theology in Romania**

The heritage of Father Dumitru Staniloae's theology and its consequences today,  
8-10 September 2003

*The author of this documentary Rev. Nicolae Dascalu, Cultural Counsellor of the Archdiocese of Iassy, presents as witness the main aspects of this important Congress, the main messages and the conclusions of the debates.*

*Beginning with a brief overview of the entire theological education in Romania, the chronicle presents the message of His Beatitude Teoctist, the Patriarch of Romania addressed to the participants.*

*The two topics of the Congress were:*

*The task and the mission of Theology in the Church and Society*

*The main problems that confronts the Faculties of Orthodox Theology in Romania of today.*

*In the first section three speeches was presented:*

*Archdeacon Prof. Dr. Ioan I. Ica jr. – Sibiu: Father Dumitru Staniloae – a classic of Theology in the XX-th century*

*Rev. Prof. Dr. Constantin Coman – Bucuresti: The task and mission of Theology in the church and society*

*Rev. Prof. Dr. Viorel Ionita – Bucuresti and Geneva: The cooperation between the Faculties of Theology in Europe*

*The second section contained for speeches:*

*1. Rev. Conf. Dr. Ioan Chirila – Cluj: The Structure of the theological education today (plans and programs)*

*2. Rev. Prof. Dr. Nicolae Achimescu – Iasi: The connection between Faculty and Church*

*3. Rev. Prof. Dr. Nicolae Necula – Bucuresti: The connection between Faculty and University*

*4. Lect. Dr. Ione Ungureanu – Craiova: The connection between Faculty and Society.*

*The participants of the Congress continued with a Final Report containing the main conclusions of the debates.*